

وزارة التعليم والثقافة



МИНИСТЕРСТВО  
ОБРАЗОВАНИЯ  
И КУЛЬТУРЫ КР

دار الكويت لرعاية الأيتام



КУВЕЙТСКИЙ  
ДЕТСКИЙ  
ПРИЮТ

أكاديمية العلوم الوطنية



НАЦИОНАЛЬНАЯ  
АКАДЕМИЯ  
НАУК КР

## “КЫРГЫЗ МАМЛЕКЕТТҮҮЛҮГҮ: КЕЧЭЭГИСИ, БҮГҮНКҮСҮ, КЕЛЕЧЕГИ”

КЫРГЫЗ МАМЛЕКЕТТҮҮЛҮГҮНҮН  
2200 ЖЫЛДЫГЫНА АРНАЛГАН  
МАТЕРИАЛДАРЫНЫН ЖЫЙНАГЫ

## “КЫРГЫЗСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ: ИСТОКИ, СОВРЕМЕННОСТЬ, ПЕРСПЕКТИВЫ”

МАТЕРИАЛЫ СЕМИНАРА,  
ПОСВЯЩЕННОГО 2200-ЛЕТИЮ  
КЫРГЫЗСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

المؤتمر العلمي التربوي الأول  
قرغيزستان بين الماضي وبناء الحاضر واستشراف المستقبل  
( البحوث المقدمة في المؤتمر )

## Ишеналы Арабаев просветитель и политик

Бегалиев С. И., доцент, к.и.н.  
Кыргызско-Кувейтский университет

Молдоке — учитель, так называли его друзья, простые люди и ученики. В своих воспоминаниях ученики И. Арабаева известные профессора З. Бектенов и Х. Карасаев писали, что И. Арабаев — первый просветитель, первопроходец, безграничная любовь к народу пробудила в нем подвижнические стремления приобщить темную массу к светлым просторам знаний потому, что он понимал, что знание нужнее всего для народа, а не богатство.

Арабаев Ишеналы один из немногих представителей дореволюционной, да и не только дореволюционной, кыргызской интеллигенции, для кого работа на благо и просвещение своего народа являлась стимулом жизни, родился в 1882г. Еще в раннем детстве научился читать и писать по арабски у местного молдо. Получив образование в объеме начальной школы, с 1900 по 1907 гг. он обучал кыргызских детей грамоте.

Но мечта о светлой стране знаний и получение высшей образованности подтолкнула И. Арабаева к дальним странствиям. В Стамбуле, столице Оттоманской империи, он проучился в мусульманской духовной гимназии полгода, затем вместе с другими паломниками совершил хадж в Мекку. После совершения хаджа он прожил в Аравии еще полтора года. К сожалению, учеба в Стамбуле и дальнейшая жизнь его в арабских странах до сих пор недостаточно исследована.

В 1911 г. И. Арабаев поступил на учебу в высшее духовное медресе "Галия" в г. Уфе, которое являлось одним из престижных высших учебных заведений. Здесь наряду с духовным образованием хорошо было поставлено и светское обучение. Медресе "Галия" того времени не уступало по своей значимости многим другим высшим учебным заведениям исламского мира.

Будучи еще студентом в медресе "Галия", Арабаев вместе со своим другом тоже студентом-казахом Сарсекеевым написал книгу "Алиппе жаки тгтг окуу", которая вышла в свет в типографии "Шарк" (Восток) арабским шрифтом. Книга предназначалась кыргызским и казахским детям.

Ишеналы Арабаев пользовался большим авторитетом как среди сокурсников, так и среди преподавателей, а также среди казахов, к которым он приезжал на летние каникулы обучать детей. В свою очередь он отвечал им тем

же. "Доброе дело-путешествие ездить встречаться с людьми. Повидать, послушать обо всем — это все равно, что ощущать всю ширь необъятной степи, всю широту бытия, уважительность казахов", — писал он в статье "От Оренбурга до Ташкента", опубликованной в журнале "Айкап". Далее он пишет, что, выехав из Уфы, решил посетить в Оренбурге медресе "Кусаинию", где проучился 1 год до поступления в медресе "Галия". О медресе "Кусаиния" Ишеналы Арабаев говорит, что это достойное учебное заведение, дающее знание, отвечающее требованиям нового времени, здесь хорошо поставлено обучение по арабскому языкознанию, которого нельзя достичь в Бухаре в течение 10-12 лет. В "Кусаинии", как в русских гимназиях, изучается ряд наук преподаваемых в средних школах. Умоляю кыргызских, казахских друзей обучать детей в таких медресе, чтобы всю жизнь им излучали яркие лучи светила знание".

Арабаев считал, что просвещение — это будущее нации, и поэтому после окончания учебы в медресе "Галия" в 1913 г. он прибыл в Каракольский уезд учить детей. Однажды до него дошел слух, что богатый манап решил устроить пышные поминки (аш) по умершим сыновьям. Тогда он уговорил манапа и его родственников на средства, собранные на поминки, построить школу для детей, так как это богоугодное дело и это будет вечной памятью о его сыновьях.

И в местечке Туурасу закипела работа. Средства, собранные на поминки, пошли на стройку прекрасной школы, которую назвали "Курманией".

Но недолго пришлось учить детей Арабаеву, грянул страшный 1916 год.

Спасаясь от полного уничтожения со стороны царских войск и казачьих отрядов, кыргызы бежали в Китай. Среди беженцев был и Арабаев со своей семьей.

После Февральской революции многие спасшиеся кыргызы начали возвращаться из Китая, но здесь на родине их ждал голод. Для спасения голодающих кыргызов Арабаев пишет письмо с обращением о помощи к своим друзьям лидерам казахской интеллигенции, организаторам партии "Алаш" А. Букейханову, А. Байтурсунову, М. Дулатову и др.

Именно лидеры партии "Алаш" первыми

откликнулись на тяжелое положение своих братьев-кыргызов в Семиреченской области. Ими за короткое время были собраны деньги и продовольствие среди казахов для помощи голодающим кыргызам в Пишпекской и Пржевальском уездах<sup>3</sup>.

Вскоре И. Арабаев вместе со своими соратниками А. Сыдыковым, Ж. Солтоноевым, Д. Соромбаевым, Н. Тулиным и др. создали в Пишпекском уезде филиал партии "Алаш", самую многочисленную из всех политических партий в уезде<sup>4</sup>. Следует признать, что с вступлением в партию "Алаш" Арабаев активно включается в политические события, которые происходили в Туркестане.

С 1922 г. по 1924 г. И. Арабаев работает в Ташкенте в столице бывшей Туркестанской АССР возглавляет кыргызскую комиссию по науке и образованию. В эти же годы в Ташкенте работали и занимали ответственные посты А. Сыдыков (в Наркомземе), Ю. Абдрахманов (зав. организационным отделом коммунистической партии Туркестанской АССР), Т. Токбаев (заместителем наркома просвещения), Тыныстанов К., Алиев О., Карачев С., Чонбашев С, Айдарбеков И., Данияров Б., и др. Именно они стояли у истоков возрождения кыргызской государственности. Это они за короткий срок сумели поднять Кыргызстан из автономной области до уровня союзной республики.

Сегодня, когда Кыргызстан стал суверенным и независимым государством, многим руководителям стоило бы брать пример с первых руководителей и патриотов 20-х годов. Приведем

лишь один пример. Находясь в Ташкенте, И. Арабаев, как самый старший, был негласным лидером среди кыргызской диаспоры, которого все уважали и называли "наш молдоке" — учитель.

В Ташкенте он активно занимается не только политической, но и просветительской деятельностью, преподает в САГУ, куда часто приезжал из Петрограда читать свои лекции и знаменитый ученый востоковед В. В. Бартольд. Возможно тогда И. Арабаев, А. Сыдыков и др. попросили маститого ученого написать историю кыргызов.

В дальнейшем вести переговоры с ученым руководство Кыргызской Автономной области возложило на первого постпреда в Москве Т. Токбаева. В 1925 г. Т. Токбаев посылает телеграмму в Пишпек о том, что В. Бартольд дал согласие написать историю кыргызов. При условии оплаты гонорара в 1000 рублей. В те годы это была огромная сумма, но тем не менее деньги были собраны. Вскоре ученый выполнил свое обещание. В 1927 г. книга о кыргызах была издана.

К сожалению, несмотря на то что мы уже более десяти лет живем в суверенном независимом государстве, тем не менее обидно признавать, что до сих пор не переведен на современный кыргызский язык и не издан "Диван лугат ат тюрк" нашего знаменитого земляка Махмуда Кашгари.

<sup>1</sup> Арабаев И. «Айкап». 1912. №1.

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Алаш Орда. Сборник документов. Алма-Ата «Айкап». 1992.

<sup>4</sup> Алма-Атинский областной государственный архив, ф. 350, оп. 2, д. 5, л. 23.

## Ислам — государственная религия Караханидского каганата (X-XII вв.)

*Зияд Хавваш, ст. преп.*

*Кыргызско-Кувейтский университет*

В 1995 году в Кыргызстане отмечалось 1000 летие принятия ислама Караханидским каганатом, как государственной религии. Эта юбилейная дата свидетельствует о важности этой темы, в изучении истории Кыргызской Республики и истории тюркоязычных народов. Тем не менее специальных исследований специфики тысячелетней истории ислама в Кыргызстане еще не проводились.

Следует признать, что до прихода арабов в Туркестан здесь господствовало мозаика

религиозных культов и верований. Здесь уживались зороастрийские храмы, буддийские монастыри, манихейские обители, христианские церкви и еврейские синагоги.

Но вскоре распространившийся ислам занял полностью нишу духовной религиозной культуры и отправной датой этого знаменательного явления стал 751 год — год битвы в Таласе между арабами и китайцами. В июне — июле 751 года войска двух мировых империй встретились в Таласской долине. В VIII веке ислам не закрепился на Тянь-